



孝陵卫高耸的辕门显示其当年的显赫地位

孝陵卫

穿越600年的坚守



禁约碑的神圣与威严已淹没在城市的喧嚣中



梅花桩、战鼓,当年卫兵的操演工具,如今已成为娃娃们的玩具



巨大的马槽静静安卧,早已听不见当年马嘶



香,几处行人在醉乡。”士兵早就不在了,小酒坊到了民国前后,也在战乱中相继消失。但总有些结实的东西,耐得住岁月磨蚀。孝陵卫600年的历史,仍有迹可循,如今被浓缩在孝陵卫西侧的一个公园里。

去年国庆,下马坊遗址公园向游客免费开放。中断多年的下马坊至大金门间的神道得以恢复,这才让人们想起:原来这里,才是明孝陵的起始。冲天式的牌坊伟岸高耸,额上横刻“诸司官员下马”,指示各级官员到此必须文官下轿、武官下马步行,以保持陵区的肃穆和尊崇。

更醒目的是牌坊前双面“五爪金龙”龙纹石雕,龙纹石雕整体呈卧碑状,断裂成三块,但威武的金龙雄姿犹存,四周云纹环绕,据说是明代神烈山碑亭的遗物。石雕对面,是明代的禁约碑、神烈山碑以及清代的康熙免税碑,逐个看过来,也是在读孝陵卫的兴衰。当年盔甲鲜明、待遇优渥的王牌部队到了清代,已经变为紫金山下的普通民户,因此才会引来康熙的“同情”,免除他们部分赋税。

还有从更远地方搬来的明清石雕构件、观音阁大石壁、前湖边不知为哪位妃子墓驮碑的无头赑屃……民间征集来的石马、石柱,则与新建的梅花桩、大鼓、旗杆混搭在一起,重现600年前“孝陵卫”大营场景,几名外地游客看得津津有味。而住在附近的居民更喜欢的则是公园里的绿树成荫,空气清新。已经逝去的,就这样和正在发生的融为一体。

快报记者 孙兰兰 文
快报记者 赵杰 摄



“五爪金龙”石雕上,还残存着帝王的威严